

神賜豐足的恩典

(哥林多前書 1:3-9)

張國基區長

2025.1.12

引言

我們所信的神是獨一的，也是屬每個人的。祂滿有恩慈，良善和信實。祂喜歡賜恩惠給信祂的人。如經上說：「**基督是他們的主，也是我們的主。**」(林前 1:2 下)

(I) 神賜恩惠和平安 (基督徒的問候語)

《哥林多前書》是使徒保羅於第三次宣教旅遊時，在以弗所住了兩年，從革來氏那裡知道他在第二次宣教旅遊時，在哥林多建立的教會有結黨紛爭的問題，從他們來的信徒，他\知道他們有許多不明白的問題，所以導致他寫這一封《哥林多前書》。這封信跟使徒保羅寫其他的書信格式一樣，有引言說明他是誰 (來 1:1-2)，接著便是問安 (來 1:3)，除了《加拉太書》沒有問安之外。在問安中，他願神賜恩惠和平安給哥林多教會的信徒。雖然他知道這教會有許多問題，仍向他們問安，表示使徒保羅存有神的憐憫心，無論信主的人怎麼樣，仍要求神賜恩惠和平安給他們。如經上說：「**願恩惠、平安從神我們的父並主耶穌基督歸與你們！**」經文 (林前 1:3)

1.1 神賜恩惠和平安

(a) 恩惠 (grace)

神是無條件的賜恩惠給人，而恩惠可以說是恩典，不是受恩惠的人應得的，乃是神所賜的。神賜人恩典完全出於憐憫，因此信徒要有感恩的心回應神所賜的恩惠。

(b) 平安 (peace)

平安也是神賜給人的，神賜人的平安，與世上所得的平安不一樣。人從世上所得的平安，內心仍有憂愁和膽怯 (約 14:27)。神所賜的平安，是叫信的人沒有恐懼，心裡安靜。在安靜裡，可以聽到神的聲音，叫聽的人滿有喜樂。所以我們要學習聆聽神的聲音，得蒙恩惠。如何聆聽呢？就是先要安靜，慢慢呼吸，清除內心一切的雜念，腦海裡思念神的恩典和慈愛，藉此打開耳朵，漸漸地聽到聖靈向你說話，這時內心感到平安和舒暢，這也可以說是靈修，靈裡得平安。可以在這時向神禱告，將心裡的話向祂傾訴，神會側耳聽，並發出平安給禱告的人。

(II) 神在基督耶穌裡賜豐足的恩惠 (gifts)

經文 (林前 1:4-5)

「4 我常為你們感謝我的神，因神在基督耶穌裡所賜給你們的恩惠 (generous gifts)；5 又因你們在他裡面凡事富足，口才、知識都全備。」

使徒保羅也為哥林多教會的信徒感謝神，因他們生活在一個富裕的地方，經濟蓬勃，人民生活無憂。他們所得的一切都是神賜給他們的恩惠，這處的「恩惠」，可以解為神的「禮物」(gifts)。使他們凡事都富足，有口才和知識。人有知識，能跟別人溝通，尤其是在交往上，許多時候要與人接觸，口才和知識更重要，這有助於建立彼此的網絡和連繫。時至今日，口才和全備的知識也是成功必備。當有這些恩賜時，自然所做的一切便順利亨通，在任何事上更易跟其他人連接。神卻白白把這些恩賜給哥林多人。

2.1 神賜恩惠叫人全備 (knowledge)

使徒保羅知道哥林多人有口才和知識，他這樣說並非誇獎他們，而是告訴他們要從神所賜的知識才是完備，因不是世上的知識。當人只有世上的知識，便很容易驕傲，目空一切，以為凡事都能掌握。惟有認識獨一真神的人，才能知道任何事都是在神的手裡。因神的憐憫和愛，祂願意賜一切給信祂的人。但祂所賜的，不是人以為財富，乃是恩典，尤其是賜恩給信徒是為建立教會。神很重視教會，因為教會是神的家。在教會裡，神要看到弟兄姊妹彼此相愛，互相關

懷，和睦相處，親如兄弟姊妹一樣。同心同行在主裡建立耶穌基督的身體，並且渴慕神的真理，喜愛讀神的話，以致身心靈健壯，這是神喜悅的。

經文 (林前 12:4-11)

「4 恩賜原有分別，聖靈卻是一位；5 職事也有分別，主卻是一位；6 功用也有分別，神卻是一位，在眾人裡面運行一切的事。7 聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。8 這人蒙聖靈賜他智慧的言語，那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語，9 又有一人蒙這位聖靈賜他信心，還有一人蒙這位聖靈賜他醫病的恩賜，10 又叫一人能行異能，又叫一人能作先知，又叫一人能辨別諸靈，又叫一人能說方言，又叫一人能翻方言。11 這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。」

神是一位，聖靈也是一位，神的恩賜雖然有不同，神把不同的恩賜給信徒，為因教會有不同的職事。神是一位，聖靈卻將不同的恩賜給信徒，是叫信徒得益處。《哥林多前書》12 章 4-11 節說出聖靈隨自己的意思將不同的恩賜給眾人，使徒保羅所說明有 9 種屬靈的恩賜，就是 (1)智慧的言語；(2)知識的言語；(3)信心；(4)醫病；(5)行異能；(6)作先知；(7)辨別諸靈；(8)說方言；及(9)翻方言。這些恩賜對建立教會都很重要，教會需要有人說智慧和知識的言語，使信徒明白神的奧秘。教會需要有信心的人帶領，而信徒會有病，教會需要有人向神祈禱為人醫病。至於行異能，雖然現在比較少見，但不是不存在。教會需要有人作先知的預言。由於有異端在教會內滋生事端，所以更需要有人能辨別諸靈，免受邪靈入侵教會。至於說方言，這是一種恩賜，未必每一個信徒都得到，但可以求神得這恩賜。保羅卻強調在教會說方言，必須要有人能翻譯這方言的意思，以免引起混亂。如經上說：「我願意你們都說方言，更願意你們作先知講道，因為說方言的，若不翻出來，使教會被造就，那作先知講道的，就比他強了。」(林前 14:5)

2.2 信徒要知道自己的恩賜

從做九型人格 (Enneagram of personality) 的測試有助自己認識是屬於那類型性格的。有教會鼓勵信徒做這些測試，目的是找出自己屬於那一類型。九型人格有：(1)完美型 (每一件事都要做對)；(2)助人型 (必須幫助別人)；(3)事業型 (必須要成功)；(4)藝術型 (自己是獨一的)；(5)智慧型 (需要了解這世界)；(6)忠誠型 (又柔情又猜疑)；(7)享樂型 (對新事物開放)；(8)挑戰型 (必須要

有能力)；(9)和平型 (很平和的人)。雖然這測試很簡單分析不同人的性格，有參考價值。所以，有些教會鼓勵弟兄姊妹做這測試，連同測試自己擁有的屬靈恩賜，以便在事奉上有適當的配搭。例如：2 號 (助人型) 與 1 號 (完美型) 或 3 號 (事業型) 較易配合，而與 5 號 (智慧型) 不一定合得來；5 號 (智慧型) 與 4 號 (藝術型) 或 6 號 (忠誠型) 較易配合。

2.3 神給人恩賜是叫人結屬靈的果子

經文 (加 5:22-23)

「22 聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、23 溫柔、節制。這樣的事，沒有律法禁止。」

神給信徒恩賜是叫信徒能建立教會，更能為自己結美善的果子。「果子」原文是單數的，所以只是一個果子，裡面有 9 種特質：就是 (1)仁愛、(2)喜樂、(3)和平、(4)忍耐、(5)恩慈、(6)良善、(7)信實、(8)溫柔、(9)節制，缺一不可。果子是自然生長出來，所以信徒所結出的聖靈的果子也是從聖靈而生活所出來的自然表現，與律法沒有抵觸的，也不是從律法而生的。這好比一個果實，在自然環境生長出來的：又香、又甜、又大、又美麗，不是經過人工所製做的。若經過人工所做出來的，便是虛偽的果子，經不起考驗。所以神給信徒不同的屬靈恩賜，是叫我們在成長的過程中結出屬靈的果子。在成長的過程中，有跌跌碰碰，神好像是一個園丁，會將不好的地方修理，例如修剪多餘的枝條，除蟲等，使那樹能結更多美好的果子。如經上說：「凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。」(約 15:2)

(III) 神是信實的

經文 (林前 1:6-9)

「6 正如我為基督作的見證在你們心裡得以堅固，7 以至你們在恩賜上沒有一樣不及人的，等候我們的主耶穌基督顯現。8 他也必堅固你們到底，叫你們在我們主耶穌基督的日子無可責備。9 神是信實的，你們原是被他所召，好與他兒子——我們的主耶穌基督一同得分。」

這一切豐足的恩典都是從神而來的，怎樣知道呢？在我們行主的過程中有許多經歷，在經歷中要倚靠神才可以對抗困難。當困難藉著神的能力解決，便可為

主作見證，知道這是主的應許，主是信實的，是可信的。信徒有不同的恩賜，沒有那一種恩賜較大，也不用比較咁。神所給恩賜要由祂保證得到，叫我們在主耶穌降臨之前，不被人責備。到主耶穌再來的日子，便可以與祂聯合，在永生上有分。

3.1 神的恩賜在主裡得堅固 (assurance, 保證)

神所賜的恩典是信實的，是可靠的，是有保證的。神應許信徒有永生必會實現的，所以我們要憑信心相信主是信實，祂的應許是永遠長存的。

3.2 到主顯現時，得永遠的生命

我們知道惟有靠信神才可以堅守到底。直到見主面時，必得永生。在這刻，我們便與主聯合，與主同在及同住，因為神的應許是永不改變的。

總結

- 神厚賜百物給信祂的人
- 神賜信徒各樣屬靈的恩賜
- 為叫信徒結屬靈的果子
- 主耶穌堅固信徒到底
- 到主耶穌顯現時，必與主聯合直到永遠